Уважаемые родители.
      Ежегодно в  период с 01 по 16 сентября на базе школы № 292 проводится      логопедическое обследование. В первых классах  детям предъявляется речевой материал, позволяющий выявить те или иные недостатки звукопроизношения. 
[bookmark: _GoBack]     Во вторых, третьих и четвёртых классах проводятся письменные работы, по которым можно определить отсутствие  или наличие специфических  ошибок на  письме. 
     По результатам обследования формируется список кандидатов на зачисление в группы коррекции устной и письменной речи. Родители таких детей получают направления  на консультацию с указанием даты  записи в логопедические группы.   
Приём в коррекционные группы осуществляется только после заполнения родителем (или законным представителем ребёнка) ЗАЯВЛЕНИЯ О ПРИЁМЕ и заполнения анкеты.

     ВНИМАНИЕ: в силу некоторых причин, родители не всех нуждающихся детей могут получить направления на одноразовую консультацию в первой половине сентября (болезнь ребёнка и т. д.) . Но на консультацию в этот период может прийти любой родитель, чей ребёнок обучается в ГБОУ СОШ № 292, независимо от того, было ли им получено направление или нет. Особенно это касается родителей, чьи дети были выпускниками речевых детских садов, поскольку есть вероятность того, что эти дети при овладении навыками письма и чтения будут испытывать определённые трудности. 
 ВНИМАНИЕ: Одноразовые консультации проводятся только по записи или по направлению с указанием даты и времени.
Записаться можно по телефону: 708-61 -13 после 21-00 
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