Вопросы и ответы.
Блок № 1.  « Знаете ли вы…?»



1) Почему такая  форма у буквы  «М» в эмблеме Санкт – Петербургского метро? 
(Буковка «М» в эмблеме метро Санкт-Петербурга, появилась нее только благодаря тому, что именно с нее и начинается название подземного вида общественного транспорта .«Птичка», состоящая из двух диагональных линий – символизирует эскалатор «на подъем» и «на спуск»; А две «дуги» по краям эмблемы – это и есть своды тоннелей метрополитена. )
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2) Почему Большой проспект  Васильевского острова такой широкий (его ширина достигает 85 метров)?
Он появился на Васильевском острове в 1710 году в виде большой просеки, через которую прошла дорога от только что построенного особняка князя А.Д. Меньшикова, чтобы князь мог по ней ездить к берегу Финского залива. Планировавший застройку Васильевского острова архитектор Доменико Трезини отвел этой просеке роль главной магистрали. Сначала по ней планировалось прорыть судоходный канал,  и на первых чертежах она именовалась Большим каналом, но прорыт он не был. Именно благодаря этому проспект получил свою ширину - более 85 метров. 
3) Знаете ли вы, что современное постановление о запрете курения в общественных местах, имело свой прообраз еще в начале 19 века, когда на улицах города строго-настрого запрещалось курить. Почему?
Такие меры принимались вовсе не из-за того,  что государство беспокоилось о здоровье пассивных курильщиков, а потому, что непотушенная сигарета могла быть причиной возникновения пожара, ведь многие здания, мостовые и заборы были деревянными.

Есть любопытное свидетельство тех времен. Однажды некий господин, впервые попавший в Петербург и не знающий еще здешних порядков, проезжал по Невскому проспекту и закурил. Но не успел он проехать и одного квартала, как услышал окрик городового: «Стой, извозчик!».  Бдительный  блюститель порядка, подойдя к коляске, сказал: «Вы, сударь, курите на улице, а это у нас не приказано! Пожалуйте в участок — штраф заплатить!». В участке с приезжего взяли штраф и подписку о том, что он обязуется впредь не курить на улице. 

Только в июле 1865 года газета «Северная почта» оповестила петербуржцев, что последовало официальное распоряжение об отмене запрета курить на улицах города. Ранее этот запрет распространялся на всех горожан — пеших, конных и едущих на извозчиках. С нарушителей городовые взимали штраф.

4) Что находится внутри шара на шпиле Адмиралтейства?
Существует легенда, что внутри позолоченного шара на шпиле Адмиралтейства спрятана золотая кубышка, в которой хранятся образцы всех золотых монет, отчеканенных со дня основания Петербурга. Есть легенда и о личной шкатулке Петра I, спрятанной в носовой части корабля-флюгера .Шкатулка в шаре, действительно, есть. Однако там хранится не золото, а сообщения о работах по ремонту  шпиля и кораблика за все время существования здания, а также о мастерах, проводивших ремонтные работы.

5) Какой памятник в Петербурге весит более 700 тонн и при этом не имеет никакого крепления к поверхности, на которой стоит? 

Александровская колонна на Дворцовой площади. Уникальный памятник 47,5 метров  высотой и около 700 тон весом. Колонна  держится на постаменте исключительно под  тяжестью своего веса, ничем не закрепленный специально. Известен факт, что жители города долгое время опасались проходить мимо колонны, опасаясь ее падения, что вынудило автора монумента Монферрана ежедневно прогуливаться мимо колонны, подтверждая ее безопасность.

6) Перечислите 4 «скульптурных» моста Санкт-Петербурга. Какие существа на них изображены? Через какую водную артерию они проходят?
Львиный (львы) через канал Грибоедова, Египетский (сфинксы) через Фонтанку, Банковский (грифоны) через канал Грибоедова, Аничков ( люди, кони) через Фонтанку
7) Какая буква «лидирует» в наименованиях районов? А какие скучают в одиночестве? При этом две одиночки – ваши соседи.

«К» -24, «Ф», «З», «Б» -1

8) " Прадеду - правнук", Кто внук, и кто правнук? О чем идет речь?

Такова надпись на памятнике. Памятник Петру I у Инженерного замка в Санкт-Петербурге. "Прадед" - Петр Первый, "Правнук" - Павел Первый

9) Через какую водную артерию в городе переброшено наибольшее количество мостов?

Канал Грибоедова (21 мост) (искусственный водоем)
Театральный мост, Ново-Конюшенный мост, Итальянский мост, Казанский мост, Банковский мост, Мучной мост, Каменный мост, Демидов мост, Сенной мост, Кокушкин мост, Вознесенский мост, Подьяческий мост, Львиный мост, Харламов мост, Ново-Никольский мост, Красногвардейский мост, Пикалов мост, Могилевский мост, Аларчин мост, Коломенский мост, Мало-Калинкин мост.

Фонтанка (16 мостов)(естественный водоем)
Английский мост, Аничков мост, Мост Белинского, Галерный мост, Горсткин мост, Египетский мост, Измайловский мост, Измайловский мост (трамвайный), Красноармейский мост, Лештуков мост, Мост Ломоносова, Обуховский мост, Пантелеймоновский мост, Прачечный мост, Семёновский мост, Старо-Калинкин мост
Блок № 2.  «Почему так названы?»



Поцелуев мост .

Легенды гласят, что в XVIII веке, когда граница города доходила только до реки Мойки, мост служил местом прощаний и встреч. Здесь прощались со своими возлюбленными все, кому приходилось уезжать из города. Или, что мост назван Поцелуевым оттого, что ведёт к воротам Гвардейского Флотского экипажа и здесь моряки прощались со своими подругами.Кроме того, считалось, что здесь арестанты прощались с родными (недалеко находилась тюрьма), отсюда и множество поцелуев.Или, что в старину Поцелуев мост служил местом для свиданий молодых влюбленных, по каким-то причинам вынужденных скрывать свои чувства.

Настоящее же происхождение названия «Поцелуев мост» гораздо прозаичнее. Просто рядом с мостом в XVIII веке жил купец по фамилии Поцелуев, державший в своем доме трактир под названием «Поцелуй». Трактир был хорошо известен в городе, поэтому его название закрепилось за ближайшим к нему мостом.

Улица Бармалеева.
Название этой улицы впервые появилось на карте Петербурга в 1798 году. Первое, с чем ассоциируется название этой улицы, – злой разбойник Бармалей из сказки Корнея Чуковского. Самое удивительное, что образ антигероя этой сказки родился именно здесь, на Бармалеевой улице, когда по ней гуляли Корней Чуковский и художник Мстислав Добужинский. Чуковский пытался объяснить оригинальное название тем, что в XVIII веке на ней жил некий англичанин Бромлей, фамилия которого со временем исказилась и превратилась в Бармалей. Известная версия. Но художник остался недоволен таким прозаическим объяснением. Творческое воображение быстро подсказало ему образ злого дядьки, которым можно пугать непослушных детей. Огромный, усатый, с кривым ножом и пистолетом за поясом, в общем, «кровожадный, беспощадный, злой разбойник Бармалей». Впрочем, сказка в стихах была написана позже. Но с тех пор люди, приезжающие в город на невских берегах, увидев Бармалееву улицу, спрашивают, не на ней ли жил Бармалей?  Там, где ныне стоит дом № 5, построенный в начале XX столетия по проекту Германа Гримма (однофамильца сказочников), в конце XVIII века стоял другой дом, принадлежавший Ведомству учреждений императрицы Марии Федоровны. В нем-то он и жил. Но не Бармалей, а Бармалеев. Андрей Иванович. Главный полиции прапорщик. Жил он тут в своем доме вместе с супругой Агриппиной Ивановной и детьми Василием, Иваном и Анисьей.
Невский проспект

Своё современное название Невский проспект обрёл в 1781 году, произошло от названия Александро-Невской Лавры, которая носит имя национального героя, святого князя Александра Невского. До этого магистраль, соединявшая Адмиралтейство и Александро-Невскую лавру называлась сначала просто дорогой к Невскому монастырю или першпективной дорогой к Невскому монастырю (с 1718 года), затем сменила несколько похожих названий.
Интересно, что напрямую к Неве Невский проспект нигде не выходит. Многие думают, что проспект назван в честь главной водной артерии города, но нет. А вот Заневский проспект - да. Он так назван по отношению к центральной части города и к Неве - «за Невой расположен».

Кирочная улица

Название Кирочная улица произошло от лютеранской кирхи (дом 8 по современной нумерации — лютеранская церковь Святой Анны (Анненкирхе) (здание церкви сильно пострадало при пожаре 2002 года).В 1932 году улица была переименована в честь М. Е. Салтыкова-Щедрина, а в 1998 году ей возвратили прежнее название Кирочная.

Блок № 3.  «Этот город – самый лучший город на земле!»
(вставьте пропущенные слова
)
В Санкт-Петербурге много того, что претендует на звание «самых-самых». Итак, в нашем городе находится самый глубокий 
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           путей в 80-е годы мы даже попали в Книгу рекордов Гиннеса. В  музее Горного института находится самый большой в мире кусок 
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, имеющая всего две точки опоры – единственная в России и одна из нескольких в мире.
А еще Санкт-Петербург был самым 


 субъектом РФ, пока кое-где не произошел переворот.  И теперь








Вот… (
В Санкт-Петербурге много того, что претендует на звание «самого-самого». Итак, в нашем городе находится самый глубокий метрополитен в мире (по среднему залеганию станций) и самый высокий собор в России – Петропавловский. По длине трамвайных путей в 80-е мы даже попали в Книгу рекордов Гиннеса (сейчас мы к сожалению на 4 месте). В Горном институте находится самый большой в мире кусок малахита – (1504 кг!). А в Зоологическом музее можно увидеть чучело самой старой собаки в  городе ( собаки Петра 1 Лизетты). Также в нашем городе находится уникальная конная статуя –памятник Николаю Первому на Исаакиевской площади, имеющая всего две точки опоры – единственная в России и одна из нескольких в мире.

А еще Санкт-Петербург был маленьким субъектом РФ, пока кое-где не произошел переворот. Теперь самый маленький субъект РФ – Севастополь. Вот… (
Блок № 4.  « Верите ли вы, что?»
 
1) В Петербурге самое большое количество мостов среди городов Европы – 800? (нет, в Гамбурге 2300)

2) На Елагином острове еще в 18 веке жили медведи? (Да, и даже в естественных условиях)

3) Ежедневно по Невскому проспекту проходит  около 2000000 человек? (Да, по данным статистики)

4) Троицкий мост  был построен по проекту Эйфеля? (Нет, проект  бюро Эйфеля был среди представленных, но не был принят. Хотя принятый проект тоже был французский)

5) На Невском проспекте температура воздуха всегда самая высокая в городе? Летом разница с окраинами может составлять +2-3 градуса, а зимой – +10-12 градусов Цельсия (Да, по статистическим данным)

6)В Петербурге есть улица, которая является архитектурным шедевром – ее ширина равна высоте стоящих на ней домов, а длина в 10 раз больше ширины? (Да, улица Зодчего Росси, 22м ширина, 22 м высота, 220 м длина)

Блок № 5.  «А вы не подскажете…?»
 
1) Где с одного моста можно увидеть семь других?
У Никольского собора с Пикалова моста видно семь мостов (Семимостье): по кан.Грибоедова в одну сторону Краснофлотский и Ново-Никольский, в другую сторону - Могилёвский мост, по Крюкову кан. в одну сторону Старо-Никольский и Смежный мосты, в другую - Кашин мост, место очень красивое и волшебное (если загадаешь желание - исполнится очень быстро, но надо очень хорошо подумать, надо ли тебе это)

А еще с : Иоанновский через Кронверкский пролив, Биржевой через Малую Неву, Дворцовый через Большую Неву, Эрмитажный через Зимнюю канавку, это вниз по течению, Верхне-Лебяжий через Лебяжью канавку, Прачечный через Фонтанку, смотреть вверх по течению, Литейный через Неву. мостов  7  видно   моста   Троицкого  
2) Где находится самое старое здание в Санкт-Петербурге? 
Самое старое строение в Петербурге – деревянный домик Петра I на Петровской набережной (построен в один месяц с закладкой города в 1703 году). Царь перестал в нем жить с 1721 года, с этого момента домик обрел историческую ценность и был взят под охрану.
3) Где в Петербурге есть улицы, которые с левой и правой стороны имеют разные названия?
Некоторые улицы Петербурга, находясь по разные стороны от проезжей части, имеют разные названия. Так, противоположная сторона Думской называется Перинной, а «зеркало» Первой Линии Васильевского Острова, получило название Съездовая Линия. Также различается и нумерация противоположных Линий на «Ваське». То есть, одна улица с разных сторон называется Седьмая Линия и Шестая Линия и так далее.
4) Где в городе на высоте 72 метров находится объект  весом 65 кг, на  позолоту которого ушло более 2 кг золота?
Высота знаменитого шпиля Адмиралтейства составляет 72 метра. Кораблик-флюгер на вершине шпиля весит 65 килограмм, его покрывает 2 килограмма золота.
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