Вопросы для команды №____.

Блок № 1.  « Знаете ли вы…?»

1)Кто это - постижер, конъюнктурщик, оперкорнист, униформист, таксидермист? А кое-кого из них мы… выдумали! (Кого?

Постижер занимается изготовлением париков, накладок, шиньонов, кос, ресниц, бровей из натуральных волос и искусственного волокна. 
Таксидермист – изготавливает чучела рыб, птиц, млекопитающих для   музеев и для охотников и рыболовов, желающих увековечить свои трофеи.

Униформист – это рабочий цирка. Униформисты расстилают ковры на арене, устанавливают аппаратуру, страхуют артистов, ухаживают за животными. Профессию получают непосредственно на рабочем месте.
Конъюнктурщик - Беспринципный человек, действующий в зависимости от сложившейся в данный момент обстановки, от стечения обстоятельств. – не профессия.
Оперкорнист – выдуманный организаторами набор букв. (

2)Кем был «шлоссер»? И какая профессия теперь носит похожее название?

Шлоссеры — так в Германии называли мастеров, изготавливающих и ремонтирующих замки. Название профессии произошло от немецкого слова schlos — замок. А профессия - слесарь берет своё начало с того момента, как человечество стало изобретать машины, механизмы, когда понадобились специалисты для их сборки, обслуживания и ремонта. Впервые о слесарном деле упоминалось в 1463 году в венском архиве, а в 1545 году в Германии образовался слесарный цех. 

3)Кто такой «стряпчий» и что он стряпал?

 «Стряпчий» -  в древности на Руси старинный царский слуга, впоследствии дворцовый чин. Наименование "С." заимствовано от слова "стряпать", т. е. делать, работать. Специально для личных услуг государя находились С., ходившие за ним "со стряпней", т. е. с его шапкой, полотенцем и проч. При входе государя в церковь они несли для него стул, скамеечку; держали в церкви шапку; в походах везли панцирь, меч; во время обедов ставили блюда перед боярами, окольничими и ближними людьми и т. п. 

Стряпчие при судах. По Учреждению о губерниях 1775 г. стряпчие являются помощниками прокурора и защитниками казенных интересов. При губернском правлении состояли губернские стряпчие казенных дел и уголовных дел; Уездные стряпчие должны были наблюдать, чтобы в уездных судебных местах не происходило непорядков, чтобы никому не причинялось притеснений, чтобы исполнялись все законы и т. д. 

Блок № 2.  «Термины»

«Профессия», «специальность», «должность». Что это? В чем сходство и различие этих понятий. 
В современном обществе под профессией понимают такое занятие человека, которое: 

*требует специальной подготовки, обучения. Те виды работы, которыми сразу может заниматься любой человек, взятый «с улицы» (скажем, разносчик конвертов по почтовым ящикам или расклейщик объявлений), - это еще не профессия. Ее нужно осваивать, а для этого требуются способности и затраты труда. В каких-то профессиях – минимальные, в каких-то – гигантские. Кстати, в современном английском языке понятие «профессия» (profession) применяется только к сложным видам работы, требующим длительного обучения, все остальное называется «занятие» (occupation); 

*практикуется человеком регулярно. Чаще всего профессия подразумевает возможность и необходимость регулярного, а не эпизодического труда. К примеру, если человек занимается преподаванием и время от времени пишет еще и статьи по тому предмету, который преподает, то его профессия – «преподаватель», а не «автор статей»; 

*служит источником средств к существованию. Этим профессия отличается от хобби. Хобби – занятие, совершаемое человеком ради собственного удовольствия, профессия помогает зарабатывать на жизнь. Если профессия тоже приносит удовольствие, очень хорошо. Но даже если все обстоит иначе, то, когда человек работает, он тем не менее выполняет дело вне зависимости от своего настроения (или же перестает работать, увольняясь)… 

Профессию надо отличать от специальности и должности. 

Специальность – это конкретный вид деятельности в рамках какой-либо профессии. Например, в профессию «врач» входят такие специальности, как терапевт, хирург, окулист, педиатр и еще несколько десятков конкретных профилей деятельности, а в профессию «слесарь» - такие, как сантехник, электрослесарь, слесарь по ремонту подвижного состава и др. Профессиональное обучение бывает нацелено как на получение профессии, в рамках которой затем можно будет сосредоточиться на чем-то одном, так и сразу на конкретную специальность. 

Должность – это конкретный трудовой пост в организации. Встречаются должности, которые могут занимать только представители вполне определенной профессии. Так, участковым врачом в поликлинике имеет право только тот, чья профессия – врач-терапевт. Но некоторые должности могут быть занимаемы и представителями различных профессий. Скажем, менеджером по кадрам на предприятии бывает и психолог и юрист. А некоторые должности, преимущественно в сфере низкоквалифицированного труда, вообще не связаны с требованиями к профессии человека. Например, кондуктором в общественном транспорте может стать студент-философ, или вышедший на пенсию инженер, или даже выпускник средней школы, не получивший пока вообще никакой профессии. Бывают люди и так называемых «свободных профессий» (чаще всего это художники, скульпторы, литераторы и т.п.), которые не занимают какую-либо конкретную должность, а выполняют отдельные заказы или живут на средства от продажи своих произведений. 

Профессия, специальность, должность – это разные понятия; обычно в рамках одной профессии можно приобрести несколько специальностей, также возможно занять разные должности. Например директор - должность , профессия -учитель, специальность –учитель химии и биологии..


Блок № 3.  «М или Ж?»

1)  Названия некоторых профессий употребляются только в мужском роде, а некоторых – только в женском. Хотя в разговорной речи люди нередко употребляют ими же придуманные термины, ведь сейчас практически любую работу выполняют и мужчины и женщины. Так как же правильно? Разберитесь! Как правильно употребить названия этих профессий в официально-деловом стиле? А в нейтральном?

	Вопрос:
	в официально-деловом стиле
	в нейтральном 

(чаще всего употребляемая форма)

	Он – спринтер, а она -…
	спринтер
	спринтерша


	Она машинистка, а он –…
	переписчик на машинке
	 много вариантов

	Он пианист, а она -…
	пианист

	пианистка

	Она балерина, а он - …
	артист балета
	балерун

	Он машинист, а она …
	машинист
	машинистка



	Она медицинская сестра, а он -…
	медицинский брат 
	медбрат


2)Купчиха, дьячиха, генеральша, ткачиха, дворничиха, секретарша, бригадирша, докторша, учительша, портниха в 18 - ом веке это - …? А в 20-ом – это…?

18 в. - купчиха, дьячиха, генеральша, дворничиха, секретарша, бригадирша, докторша, учительша, - жены людей соответствующей профессии, а портниха и ткачиха – представители профессии.
20 в. - купчиха, дьячиха, генеральша – жены, а остальные – представители профессии, правда такие названия используются в разговорной речи. А как правильно?
Дворник, секретарь, бригадир, врач, учитель, портной, ткач
3)Назовите профессию, название которое употребляются только в  женском роде? швея-мотористка  в мужском?   электрик, сантехник 
Блок № 4.  «Народная мудрость о работе и труде»
 
1) Что означает эта пословица: «Люди пахать, а он - руками махать!
 Оборот руками махать здесь употребляется в значении 'ткать'. Когда ткут полотно в домашних условиях, то интенсивно машут руками, пробрасывая через основу челнок с нитью туда и обратно и прибивая бердом нить к краю полотна. Крестьянский труд был строго регламентирован по времени. Если одна работа находила по срокам на другую, это уже было плохо. Ткать полотно обычно кончали до начала весенней пахоты, чтобы не отвлекаться. Пословицу присловье употребляют в переносном смысле, когда кто-либо во время страдной работы (не обязательно связанной с пашней и т.п.) находил себе другую (обычно полегче), которую можно и надо было сделать загодя.

2) Что имел в виду крестьянин, который, умирая, давал малолетнему сыну наказ: «Ешь хлеб с медом. Первый не здоровайся»
Это означало: выходи в поле раньше всех. Тогда другие,  те, кто проспал, проходя мимо, будут при​ветствовать работника первыми. А хлеб после трудной, но хорошо выполненной работы покажется сладким, будто с медом.


