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Размышления о повышении качества знаний учащихся на уроках и о сохранении и укреплении при этом их здоровья
          В последнее время много говорят о том, что обучение в школе мало способствует укреплению здоровья школьников. Часто ли мы в своей каждодневной работе задумываемся о том, что поможет ученику не только сохранить, но и укрепить здоровье в учебе? Что мы должны знать о возможностях обучения, которое позволяет нашим учащимся выходить из стен школы не только образованными, но и , по возможности,  здоровыми людьми?
          Основная образовательная задача школы – обеспечить активное, сознательное, прочное усвоение учениками основ наук. Мы знаем, что усвоение, в широком смысле этого слова – познавательная деятельность ученика, которая включает ряд психических процессов – восприятие, память, мышление, воображение.

          Трудность выполнения этой задачи заключается в том, что данный процесс в большей степени зависит от способностей ученика – индивидуальных характеристик его психического развития, и потому, входя в класс, мы должны помнить и учитывать взаимосвязанные, многогранные стороны психики учащихся, без активизации и соответствующей направленности которых наше обучение (а именно обучение с целью сохранения и укрепления здоровья) не достигнет цели. Я предлагаю некоторые варианты решения рассматриваемых проблем на практике.
          С точки зрения психологии, чем больше анализаторов (слух, зрение, моторика)участвует в познавательной деятельности, тем успешнее будет результат обучения. И здесь нам может помочь использование в работе как строгих стандартных, так и оригинальных опорных сигналов. Опорные сигналы помогают ученику представить изучаемый материал более целостно, побуждает его к самостоятельному продвижению вперед, тренируют память, помогают воспитывать внимание, усиливают интерес к познанию. Они могут быть представлены в различных формах: предметной, изобразительной и словесной.

          Предметные сигналы позволяют включить учащегося в непосредственное восприятие предметов и явлений. В этом случае мы предоставляем им возможность действовать в реальном мире, учим их наблюдать, строить гипотезы. Здесь учащиеся создают модели, работают с реальными предметами.  
          Изобразительные сигналы реализуются как в виде реалистического изображения предметов, явлений (рисунки, муляжи, презентации, киноролики), так и в виде символического (картины, чертежи, схемы, таблицы, диаграммы).

          Основную роль на уроке играют словесные сигналы (причем, как письменные, так и устные). Я предлагаю учащимся:

· составить краткий конспект изученной темы по заданному плану;

· ответить на один вопрос в письменном виде после объяснения нового материала (э (это позволяет мне оценить степень усвоения материала, а ученику – еще раз закрепить новый материал);

· письменный опрос в виде «метода цепочки»; суть его заключается в том, что работу первого ученика проверяет учитель, а второго учащегося – первый, и т. д.; в зависимости от ситуации можно составить несколько цепочек;

· «десантный метод», который помогает организовать групповую работу; в этом случае ученик, первый справившийся с заданием, помогает сделать его группе своих товарищей; 

· на повторительно-обобщающем уроке группам учащихся предлагается в письменном виде составить «отчет» об изученной теме. Учащиеся, выполняя эту работу, должны осветить все вопросы плана, который дал им учитель. Конечно, тему разные ученики усвоили на разных уровнях, но такая работа на уроке позволяет организовать товарищескую поддержку, взаимопомощь, взаимоконтроль, учит детей быть ответственными, и, в то же время, коллективное воспроизведение темы помогает всем ученикам по-новому взглянуть на изученный материал, ведь у каждого в процессе обучения остался свой «след» (помните, какие они разные – наши ученики). Также в такой работе отсутствует страх: «Какую оценку я получу?» А это значит, что еще один дестабилизирующий здоровье ученика элемент устранен.
· алгоритмы, которые помогают систематизировать материал, излагать его в определенной последовательности и лучше запомнить;

· элементы психотренинга, которые помогают устранить психоэмоциональное напряжение, улучшают душевное состояние детей, их настрой  на урок. Так, например, упражнение «Дышим как космонавты» (дыхательное упражнение с секундомером), или упражнение «Полет фантазии» (посмотрите в окно и представьте себе…, закройте глаза и вспомните что-то хорошее).
          И, главное, качество любого урока зависит от учителя и во многом от его настроения. Поэтому, я считаю одним из самых важных опорных сигналов именно настроение учителя.

          Урок – это непредсказуемый спектакль. Все участники его настолько разные, что руководить этой группой совсем не просто. Вот сидит отличник, и мы знаем, что он не пропустит урок, не будет смотреть по сторонам, он все время запрограммирован на успех, на высокую оценку. А вот – неуспевающий ученик. Ему на уроке трудно усидеть, он ищет приключений, что-нибудь придумывает, его внимание рассеяно, он ждет окончания урока.
          Вот звенит звонок, и урок начинается. Если учитель вошел в хорошем настроении, с желанием одному помочь расслабиться и понять, что в жизни оценка – не самое главное, а другому – помочь сосредоточиться, включить  в посильную для него деятельность, то можно смело сделать вывод о том, что такое обучение улучшает душевное состояние не только детей, но и самого учителя, а значит, помогает сохранить и укрепить здоровье всех участников образовательного процесса. 

