Российские и мировые электронные ресурсы для пользователей библиотек

Национальный библиотечный ресурс - НБР (http://www.natlib.ru/)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: ограниченный.
Поставщиком ресурса являются Российская государственная библиотека (РГБ), Российская национальная библиотека (РНБ) и Президентская библиотека им. Б. Ельцина. Создан по распоряжению Правительства РФ за № 1815-р от 20 октября 2010 года. Доступ к информационному ресурсу - бесплатный только в стенах библиотек, подключенных к нему. На базе НБР создан единый электронный каталог, который формируется из фондов РГБ, РНБ и Президентской библиотеки.
В основе проекта лежит договорённость с авторами о бесплатной передаче двух электронных копий конкретного произведения. Одна из них будет уходить на постоянное хранение, а другая станет доступной для всех библиотек-участниц проекта. Дальнейшее использование этих копий полностью соответствует нормам Гражданского кодекса РФ. НБР проводит правовую экспертизу и принимает на себя определенные гарантийные обязательства, связанные с рисками приобретателя прав. В ходе экспертизы проверяется отсутствие или наличие определенных обстоятельств, связанных с авторским правом. Все сведения включаются в единый реестр правообладателей, ведущийся в электронной форме в рамках проекта. Если не обнаружено каких-либо препятствий, то НБР заключает от своего имени договор с правообладателем на показ произведения в читальном зале библиотеки-участницы проекта.
[bookmark: Электронная_библиотека_«Научное_наследие]
Электронная библиотека «Научное наследие России»
(http://nasledie.enip.ras.ru/index.html)
Тематика: отраслевая.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Создается с 2010 года. Координацию работ осуществляет Межведомственный суперкомпьютерный центр РАН - http://www.jscc.ru/. Это общедоступная библиотека, предоставляющая пользователям Интернет информацию о выдающихся российских ученых, внесших вклад в развитие фундаментальных естественных и гуманитарных наук, и полных текстов опубликованных ими наиболее значительных работ.
[bookmark: Национальная_электронная_библиотека]
Национальная электронная библиотека (http://www.rusneb.ru/)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: ограниченный, частично свободный.
Создается РГБ и РНБ с 2003 года. Включает в себя сеть локальных электронных библиотек, объединённых единым интерфейсом и поисковой системой. В настоящий момент содержит доступ к коллекциям оцифрованных документов из хранилищ крупнейших библиотек России – РГБ, РНБ, ГПНТБ. Часть коллекций находится в свободном доступе.
[bookmark: Докусфера]
Докусфера: электронный фонд РНБ (http://leb.nlr.ru/)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: ограниченный, частично свободный.
Проект направлен на обеспечение современного доступа к электронным коллекциям Российской национальной библиотеки (РНБ) свободного и частично свободного доступа: «Библиографические указатели», «Книжные памятники РНБ», «Единый сохранный фонд аудиозаписейроссийского музыкального фольклора», «Периодические издания», «Материалы по истории России», «Рукописные материалы», «Законодательные акты Российской империи», «Национальные литературы», «Редкая книга», «Санкт-Петербург», «Изографические материалы», «Нотные издания», «Карты», «Авторефераты» и др.
Представлены книги, периодические издания, рукописи, нотные издания, фотографии, изобразительные материалы, карты, музыкальные и мультимедийные издания. С 2012 года предложена возможность слушать музыкальные произведения из фонда Отдела нотных изданий и музыкальных звукозаписей. Материалы, защищенные авторским правом, полностью можно прослушать только в стенах РНБ. В сети Интернет доступна ознакомительная запись в 25 секунд.
Ресурс также имеет доступ к: Полному собранию Законов Российской империи и Фонду диссертаций РГБ.
[bookmark: Электронная_библиотека_РГБ]
Электронная библиотека РГБ (http://elibrary.rsl.ru/)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: ограниченный, частично свободный.
Первой коллекцией электронной библиотеки Российской государственной библиотеки стала «Электронная библиотека диссертаций» - уникальное собрание диссертаций, защищенных на русском языке. Сегодня создана система виртуальных читальных залов по всей России, удаленный доступ через которую помогает студентам, ученым и преподавателям быть в курсе последних открытий, вести научную работу.
В 2009 г. к Электронной библиотеке РГБ добавились две коллекции — «Старопечатные книги» и «Универсальное собрание».
В Универсальном собрании представлены издания, вышедшие после 1830 г. на русском языке и иностранных языках. Читатель может ознакомиться с прижизненными изданиями многих классиков литературы XIX – нач. ХХ вв.; энциклопедиями и справочниками; произведениями современных авторов, с которыми библиотека заключила лицензионный договор. В составе собрания находятся фонды, оцифрованные по проектам: «Русское литературное наследие онлайн (Л. Н. Толстой)»; «Государственные символы России: история и реальность»; «Дореволюционные уставы России (до 1917 г.)»; «Коллекция изданий по библиотечному делу».
«Старопечатные книги» - это коллекция изданий из фондов РГБ, вышедших до 1830 г., состоящая из электронных копий книг, имеющих особое историческое, научное и культурное значение. Здесь представлены образцы славянских первопечатных книг, начиная с 1491 года, первые издания важнейших законодательных и нормативно-правовых актов XVIII в., первые издания летописей, гербовников, международных договоров, «Древней российской истории» М. В. Ломоносова, «Истории российской с самых древнейших времен» В. Н. Татищева, «Истории российской от древнейших времен» М. М. Щербатова, словаря писателей Н. И. Новикова и др. редкие документы.
В 2010 г. в составе Электронной библиотеки РГБ появилась «Нотная коллекция», в которую постепенно войдут партитуры музыкальных произведений практически всех времен и народов, жанров и форм, вся русская музыка и все самое значительное в мировом репертуаре. Главное место в коллекции отводится нотным изданиям середины XVIII-XIX вв. Также представлены образцы первых нотных изданий произведений И. С. Баха, Г. Ф. Генделя, А. Вивальди, В. А. Моцарта, Л. ван Бетховена, Дж. Россини; прижизненные издания сочинений М. И. Глинки, А. Н. Варламова, А. А. Алябьева, М. П. Мусоргского, П. И. Чайковского; издания, увидевшие свет в типографиях Св. Синода и Придворной певческой капеллы.
[bookmark: Google_–_КНИГИ]
Google – КНИГИ (http://books.google.ru/books?hl=ru)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: библиографический, полнотекстовый.
Тип доступа: частично свободный.
Специальный сервис поисковой системы, позволяющий читать книги и журналы в режиме реального времени. Поиск книг осуществляется так же, как и веб-поиск. В результатах отображаются ссылки на книги, соответствующие условиям поиска. Если на книгу не распространяются авторские права, а также с согласия издателя можно воспользоваться предварительным просмотром книги, а в некоторых случаях прочитать весь текст. Отыскав интересующую книгу, можно также ее купить или узнать, в какой библиотеке можно взять почитать.
[bookmark: Google_Scholar]
Google Scholar  (http://scholar.google.com/)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: реферативно-библиографический.
Тип доступа: свободный.
Библиографический ресурс, обеспечивающий полнотекстовый поиск в научных источниках - журналах, диссертациях, книгах. Среди индексируемых ресурсов - ресурсы свободного доступа и ресурсы коммерческих поставщиков. Google Scholar сортирует статьи, принимая во внимание авторитетность автора публикации, авторитетность издания, в котором представлена данная публикация, частоту цитирования данной статьи в другой научной литературе. Представлены научные журналы, монографии, диссертации на разных языках.
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Мировая цифровая библиотека (http://www.wdl.org/ru/)
Тематика: мировая культура.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Mировая цифровая библиотека (WDL) предоставляет бесплатный доступ в сети Интернет в многоязычном формате к большому количеству материалов по культуре стран мира. Содержимое представлено в различных форматах и на разных языках, взято из разных мест и периодов истории. Особое внимание уделено первоисточникам: рукописям, картам, редким книгам, записям, фильмам, снимкам, фотографиям, архитектурным чертежам и др. видам. Критерии поиска объектов в Mировой цифровой библиотеке включают в себя место, время, тему, тип объекта, учреждение, внёсшее объект в коллекцию. Кроме того, объект в коллекции можно найти путем свободного поиска по ключевым словам на разных языках.
Mировая цифровая библиотека была разработана рабочей группой Библиотеки Конгресса США при содействии многих учреждений-партнеров из разных стран, поддержке ЮНЕСКО. Основное внимание уделяется не количеству и объему материала, а качеству. Метаданные, навигационные средства и контекст переведены на несколько языков: арабский, китайский, английский, французский, португальский, русский и испанский.
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База данных Статкомитета СНГ (http://www.cisstat.com/)
Тематика: социология, экономика.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: ограниченный.
База данных размещена на сайте Международного статистического комитета СНГ с декабря 1991 года. В свободном доступе находятся следующие базы данных: Основные социально-экономические показатели крупных городов государств-участников СНГ; Динамические ряды по основным социально-экономическим показателям стран СНГ; Потребительский рынок в странах СНГ; События. Хроника. Информация. Кроме того, на сайте представлена различная информация (статистические данные, аналитические материалы и доклады) о странах СНГ: о территории, численности населения, краткие природно-географические характеристики, макроэкономические показатели и т. д., а также информация о статистических службах этих государств: состав, функции, органы управления, методологическая база, публикации.
[bookmark: Polpred.com:__Обзор_СМИ]
Polpred.com Обзор СМИ (http://www.polpred.com/)
Тематика: экономика, право.
Тип ресурса: полнотекстовый. Тип доступа: ограниченный.
Polpred.com — архив важных публикаций, собирается вручную. База данных с рубрикатором: 26 отраслей / 600 источников / 8 федеральных округов РФ / 235 стран и территорий / главные материалы / статьи и интервью 3000 первых лиц. Ежедневно тысяча новостей, полный текст на русском языке, миллион лучших сюжетов информагентств и деловой прессы за 15 лет. Поиск с настройками. Экспорт в Word сотен статей в один клик. Интернет-сервисы по отраслям и странам. Доступ на Polpred.com открыт со всех компьютеров библиотеки и внутренней сети. Существует возможность самостоятельной регистрации пользователей для доступа из дома или с любого устройства. Ссылка "Доступ из дома" в верхнем правом углу polpred.com доступна с ip-адресов библиотеки.
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Коллекция Андрея Савина (Andre Savine Collection) (http://www.lib.unc.edu/savine/RBR/ru/index.html)
Тематика: история и культура России и русского зарубежья.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Поставщиком ресурса является библиотека университета Северной Каролины (США), создавшая электронную библиотеку «Россия вне России», в основу которой положен результат исследований крупного букиниста и коллекционера Андрея Савина (Франция, Париж) о представителях русской диаспоры после 1917 года. В 2002 году Университет Северной Каролины приобрел коллекцию, которая содержит свыше 60 000 экземпляров (книги, периодические издания, рукописи, фотографии, изображения и другие архивные документы). Для коллекции специально разработан рубрикатор: милитария (материалы по истории русской Белой армии в изгнании), книги и журналы первой эмиграции, детская литература, дореволюционные книги, справочные книги, справочные материалы Савина о Русской эмиграции, казацкие материалы, кадетские материалы, литература и литературоведение, кинематография. Информация о поиске нужных документов находится в разделах «Полные тексты», «Материалы коллекции в электронном каталоге библиотеки».
[bookmark: eLIBRARY.RU]
Полнотекстовая база данных eLIBRARY.RU (http://elibrary.ru/defaultx.asp)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Поставщиком ресурса выступает НЭБ (Научная электронная библиотека). Это крупнейший российский информационный портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты около 15 млн. научных статей и публикаций. Представлено 2200 научных журналов (1100 в свободном доступе, 80% входят в перечень ВАК) по всем отраслям и дисциплинам современной науки от астрономии до ядерной физики, от анатомии до цитологии, от автоматики до энергетики, от антропологии до экономики. На платформе реализованы все возможности для поиска информации, включая индексируемые файлы, предметно-тематический каталог и сложный библиографический запрос. Читатель имеет возможность обрабатывать найденные материалы в персональном профиле. Доступны архивы за последние 8-10 лет.
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Российская национальная библиография
(http://www.bookchamber.ru/content/edb/pages/mags.html)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: библиографический.
Тип доступа: лицензионный – с 1998, свободный – с 2005.
Самая полная библиографическая информация обо всех вышедших в России печатных изданиях, подготовленных Российской книжной палатой (РКП). Информация предоставляется с задержкой на год. Предлагаются библиографические издания:  картографическая летопись, книжная летопись, летопись авторефератов диссертаций, летопись газетных статей, летопись журнальных статей, летопись изоизданий, летопись рецензий, нотная летопись.
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Университетская библиотека онлайн  (http://www.biblioclub.ru/info/about.html)
Тематика: науки социально-гуманитарного профиля.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: лицензионный, частично – свободный.
Портал информационно-образовательных сервисов, собравший образовательные ресурсы социально-гуманитарного профиля. Основу составляет база данных электронных книг по гуманитарным дисциплинам, которые сформированы по отдельным тематическим и издательским коллекциям, с аннотированными описаниями, в едином издательском формате. Они адаптированы для чтения с экрана и приспособлены к целям научного цитирования. Литература к каждой теме подбирается специалистами.
Наиболее значимыми коллекциями книг являются литературная классика на русском, английском и немецком языках, философия и история. Раздел «Библиотека русской классики» включает полные собрания сочинений российских писателей и философов. Выделяются книги по древней и средневековой истории, классические труды по экономике, психологии, культурологи, социологии, языкознанию и литературоведению.
Широко представлена литература по религиоведению, искусствознанию, праву и политике. Специальные коллекции составляют «Доклады Всемирного банка» на русском языке, полный электронный архив энциклопедий издательства «Советская энциклопедия», комплект сборников «Новое в зарубежной лингвистике», аудиоучебники и т.д. На сайте представлена также образовательная продукция российских ВУЗов. Библиотека также предлагает интерактивные сервисы учебного содержания: онлайн-словари, экспресс-подготовку к экзаменам, цифровые карты, интерактивные тесты.
[bookmark: (УИС)_Россия]
Университетская информационная система (УИС) Россия
(http://uisrussia.msu.ru/is4/index.jsp?Action=ShowClassList&groupExt=*)
Тематика: науки социально-гуманитарного профиля.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: лицензионный, частично - свободный.
УИС РОССИЯ создана и поддерживается как база электронных ресурсов для исследований и образования в области экономики, социологии, политологии, международных отношений и других гуманитарных наук. С 2000 года она открыта для коллективного доступа университетов, вузов, научных институтов РФ и специалистов.
Включает около 60 коллекций: нормативные документы федерального уровня; законы, указы и распоряжения Президента, постановления и распоряжения Правительства РФ; постановления и стенограммы пленарных заседаний Государственной Думы Федерального Собрания РФ; статистические данные Госкомстата России, Статкомитета СНГ; выборная статистика Центризбиркома РФ; аналитические публикации органов исполнительной власти РФ; СМИ; издания Московского университета; научные журналы; доклады, публикации и статистические массивы российских и международных исследовательских центров; данные опросов общественного мнения.
[bookmark: INfOLIO]
Университетская электронная библиотека «INfOLIO»
(http://www.infoliolib.info/)
Тематика: Учебная, научная, художественная, справочная литература по рабочим программам университетских учебных дисциплин.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Существует с 18 ноября 2000 г. Включает более 800 источников. 
[bookmark: ФОП]
Федеральный образовательный портал — Экономика, Социология, Менеджмент
(http://www.ecsocman.edu.ru/)
Тематика: науки социально-гуманитарного профиля.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Создан по заказу Министерства образования РФ в 2002 году. Основной задачей портала является информационное обеспечение образовательного сообщества России учебными и методическими материалами по образованию в области экономики, социологии и менеджмента. По каждому уровню образования (экономике, социологии и менеджменту) можно получить подробную информацию: описание, формы обучения, перечень профессий, специальностей и направлений подготовки, сведения об образовательных программах. На портале представлены: электронная библиотека наиболее востребованных полнотекстовых документов (книги, статьи, авторефераты диссертаций), база данных персоналий, глоссарий терминов, информация о фондах, грантах, стипендиях, новости.
[bookmark: Русская_литература_и_фольклор]
Фундаментальная электронная библиотека «Русская литература и фольклор»
(http://feb-web.ru/)
Тематика: литература.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Полнотекстовая информационная система по произведениям русской словесности, библиографии, научным исследованиям и историко-биографическим работам. Основное содержание ФЭБ представляется в электронных научных изданиях, каждое из которых посвящено отдельному автору (Пушкин, Лермонтов и др.), жанру (былины, песни и т. д.) или произведению («Слово о полку Игореве» и др.). Есть разделы «Словари» и «Энциклопедии». Особенности ФЭБ: точность представления и описания информации, системность формирования, развитые средства навигации и поиска.
 
[bookmark: arXiv.org_e-Print_archive]Иноязычные коллекции
 
arXiv.org e-Print archive (http://arxiv.org/)
Тематика: точные науки; техника; естественные науки.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Электронный ресурс arXiv является крупнейшим бесплатным архивом электронных научных публикаций по всевозможным разделам физики, математики, информатики, механики, астрономии и биологии. Имеется подробный тематический каталог и возможность поиска статей по множеству критериев. Архив был создан в 1991 году в Лос-Аламосской национальной лаборатории (США), а в настоящее время является частью библиотеки Корнелльского университета. Среди электронных публикаций содержится немало обзоров и статей, которые параллельно поданы в традиционные журналы. Это дает возможность знакомиться со статьями, не выставляемыми в открытый доступ.
[bookmark: Free_Medical_Journals]
Free Medical Journals (http://www.freemedicaljournals.com/)
Тематика: медицина.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: частично свободный.
Каталог ссылок на зарубежные медицинские журналы, с указанием индексов цитируемости (индекс цитируемости ISI). Представлены научные журналы на английском, немецком, французском, испанском, португальском и других языках.
[bookmark: Open_Access_Publishing_in_European_Netwo]
Open Access Publishing in European Networks (http://oapen.org/home)
Тематика: универсальная.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Поставщиком ресурса является консорциум университетских научных издательств Европы. Представлены книги известных европейских издательств по различным научным направлениям со значительным преобладанием социально-гуманитарной тематики. Преобладающий язык - английский, но включены книги на немецком, итальянском, голландском языках с 1969 года по настоящее время.
[bookmark: Patent_Full-Text_and_Full-Page_Image_Dat]
Patent Full-Text and Full-Page Image Databases  (http://patft.uspto.gov/)
Тематика: патентная информация.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Полнотекстовая база данных Агентства по патентам и товарным знакам США. Содержит описания изобретений и товарных знаков разных стран. Поиск производится только по номерам патентов и специальной классификации. Представлены патенты и товарные знаки с 1976 года.
[bookmark: World_Bank]
World Bank - World Development Indicators (WDI) Online
(http://databank.worldbank.org/ddp/home.do)
Тематика: статистика.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Тип доступа: свободный.
Поставщиком ресурса является World Bank. База данных содержит информацию по экономическому развитию более чем 200 стран, начиная с 1960 года. Индикаторы развития (их 600) касаются демографии, финансов, социальных аспектов, здравоохранения, окружающей среды. Программа имеет понятную поисковую систему. Результаты могут быть масштабированы, проиндексированы по фиксированному году, просмотрены в процентной шкале и выведены в виде диаграмм. Вывод данных возможен в разных форматах, включая таблицы Excel.
[bookmark: Alexander_Street_Press]
«Alexander Street Press» (http://alexanderstreet.com/products/AtoZ.htm)
Тематика: гуманитарные и общественные науки.
Тип ресурса: полнотекстовый.
Создает ресурс издательство «Alexander Street Press». Представлено 60 цифровых коллекций текстовых, аудио-и видеоматериалов на английском языке по актуальным проблемам антропологии, педагогики, религии, социологии, музыки, театрального искусства, драматургии, кино, литературы, истории Америки и др. Видеоколлекции составляют сотни часов танца, концертов, оперы, документальных фильмов и театральных действий с ведущими актёрами мира. База Music Online предлагает доступ к сотне тысяч полных текстов публикаций, около 300 тысячам видео- и музыкальных записей из десяткам тысяч альбомов классической и современной музыки различных направлений и жанров, в том числе библиотеку американской песни и библиотеку джаза.
Текстовые материалы включают полные тексты художественных произведений на английском, испанском и португальском языках. Среди прочего база данных включает восемь специальных коллекций и насчитывает более 500 тыс. страниц поэзии и прозы, эссе и драмы. Также содержит электронные книги по психологии и психотерапии, уникальные материалы врачебной практики-стенограммы, дневники, письма, автобиографии, устные рассказы и личные воспоминания врачей и их клиентов. Для пользования необходима регистрация.

