Особенности организации первого года образования.
В семь (шесть) лет жизнь сегодняшнего ребёнка круто меняется. Всё меняет в его жизни приход в школу:

-отношения со многими людьми и сверстниками

-виды деятельности

-общение.

В биологическом плане у ребят в этом возрасте замедляется рост и увеличивается вес, скелет подвергается окостенению, однако этот процесс еще не завершается. Интенсивно развивается мышечная система. Совершенствуется нервная система, развиваются функции полушарий головного мозга. Вес мозга почти достигает мозга взрослого человека. Изменяется психика ребёнка. Процессы возбуждения преобладают над процессами торможения, возбудимость младших школьников очень высокая. Учебная деятельность как самостоятельная складывается именно в это время и во многом определяет интеллектуальное развитие детей от 6 до 9 лет.

В связи с поступлением в школу развитие ребенка определяется четырьмя различными видами деятельности: учебной, трудовой, игровой и общением. 

Основы учебной деятельности учащихся в начальной школе – это овладение учебными действиями, контролем и саморегуляцией.

Психологами доказано, что младшие школьники в состоянии усваивать и сложный материал, но для того, чтобы это произошло, необходимо соблюдение следующих условий:

-учебный материал должен быть ребёнку интересен

-ребенок должен быть мотивирован на его изучение

-ребёнок должен владеть умениями по его изучению.

В начальной школе у учащихся изменяется отношение к трудовой деятельности. Учебная деятельность продолжается в трудовой деятельности дома. Очень важно, чтобы те правила трудовой деятельности и традиции, которые закладывает учитель на уроке и во внеурочной деятельности, продолжались бы и дома.

В этом возрасте для развития навыков общения, продолжения трудностей адаптации и тревожности младшим школьникам необходимы различные виды коллективной деятельности. Чем разнообразнее и интереснее эти формы работы будут в урочной и внеурочной деятельности, тем быстрее учащиеся овладеют такими мыслительными операциями, как сравнение, умение делать элементарные выводы и обобщения.

С приходом в школу меняются и становятся другими детские игры. Теперь ребят  больше привлекают игры, в которых можно проявить свои интеллектуальные умения. В начальной школе игра стоит на втором месте по значимости после учебной деятельности. Желательно чтобы родители приобретали развивающие игры, в которые ребенок может играть дома.

Восприятие младших школьников отличается неустойчивостью и неорганизованностью.  Малая дифференцированность восприятия, слабость анализа компенсируются ярко выраженной эмоциональностью. Учитель, знающий эту особенность, приучает учащихся слушать и смотреть целенаправленно; уделяется большое внимание развитию наблюдательности с элементами сравнения

Внимание младших школьников, особенно первоклассников, непроизвольно, недостаточно устойчиво и ограниченно по объему. В процессе обучения и воспитания учитель должен формировать культуру внимания учащихся. В арсенале учителя должны быть упражнения направленные на развитие внимания.

Мышление учащихся первых классов – эмоционально-образное.

Ребенок видит внешнюю сторону предметов и явлений. Развитие мышления нельзя рассматривать вне развития речевых умений. Словарный запас ученика становится богаче, учащиеся приобретают умения устно  и письменно излагать свои мысли. 

Большое значение в познавательной деятельности школьников имеет память. Учитель должен помнить, что память первоклассников имеет преимущественно наглядно-образный характер. Поэтому на уроках ребята запоминают и воспроизводят легко тот учебный материал, который преподносится ярко, нестандартно, интересно и конкретно. 

Большое значение в формировании личности первоклассника играет

формирование самостоятельности. Существуют различные способы развития самостоятельности, к примеру:

-ребёнку нужно поручать конкретные дела и требовать их самостоятельного выполнения;
-выполненное самостоятельно дело должно быть отмечено взрослыми положительно;
-давать возможность ребёнку проявить инициативу;
-стимулировать самостоятельное выполнение домашних заданий;
-оказывать минимальную помощь ребёнку в выполнении домашних заданий. 

Большое внимание необходимо уделять развитию трудолюбия у первоклассников. Большую роль в этом может играть разумная, продуманная система поощрений ребенка за успехи.

Очень большое значение для развития личности ребёнка приобретает вера ребёнка в свои силы, в свои успехи.

С поступлением ребенка в школу изменяются и его взаимоотношения с окружающими людьми. Значительно увеличивается время общения учащихся. Изменяется круг общения ребёнка, это и учителя, и руководители кружков, сверстники и их родители. Изменяется содержание общения. Если раньше общение было связано лишь с игрой, то теперь общение становится деловым. В этом период идет формирование социального престижа ребёнка и классный руководитель должен об этом знать. В этом возрасте учащимся необходимо публичное признание их достижений в присутствии сверстников и значимых взрослых.

Большое значение для учащихся имеют ситуации, связанные с оценкой их учебных и внеучебных достижений.


Игры, конкурсы должны стать основой для развития общения учащихся.


Огромное значение в воспитательном процессе имеет развитие и стимулирование у младших школьников, особенно у первоклассников, эмоции удивления. Удивление - радость - интерес. Каждый ребёнок рассчитывает на учебный успех и удачу. Радость имеет тенденцию способствовать выполнению познавательной задачи. Положительные эмоции стимулируют мотивацию учащихся к учебной деятельности.


Для психологического здоровья ребёнка необходимо научить его не бояться отрицательных эмоций, которые, безусловно, возникают в процессе любой деятельности. Ребёнок имеет право на ошибку и собственное её исправление.


 Ребёнок, соблюдающий режим дня, гораздо легче справляется со школьной нагрузкой, успевает отдохнуть, не переутомляется. Информация о необходимости соблюдения младшим школьником режима дня является важной для классного руководителя. Он может помочь родителям найти индивидуальный подход к составлению режима дня для каждого ученика. Режим дня помогает сформировать у ребёнка правильные привычки. Чередование различных видов деятельности с активным отдыхом, полноценный сон помогают ребёнку восстановить силы, сохранить высокий уровень работоспособности.


Занятия в школе приходятся на период, наиболее высокой работоспособности, а затем отмечается её спад. Вот почему после уроков необходим отдых и обед.

Для нормального развития организма ребёнка и поддержания его работоспособности на высоком уровне требуется полноценное, сбалансированное питание. Горячий завтрак учащиеся первого класса получают во время большой перемены, обед проходит с 13 до 14 часов.    

Оптимальным для приготовления домашних заданий является время с 15 до 16 часов. Для малышей 6-7 лет очень труден процесс письма. Не менее 2 раз письмо следует прерывать, предлагая детям выполнить гимнастику для кистей рук. Время непрерывного чтения в начале обучения тоже не должно быть больше 10 минут, после чего следует сделать перерыв, обсудить текст, пересказать его, рассмотреть картинки, а лишь потом можно продолжить чтение. Очень полезно для профилактики нарушения зрения во время перерывов выполнять гимнастику для глаз. Важно следить за тем, чтобы дети сохраняли правильную рабочую позу.
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