Ответы на вопросы к «Королевской охоте»
Вопрос 1: «На пир в замок сеньора пригласили много знатных гостей, в том числе: жонглёров, шпильманов, трубадуров, миннезингеров, менестрелей и труверов...» Найдите ошибки в этом высказывании. Кто все эти люди?

Жонглёр -странствующий сказитель, профессиональный певец, часто также музыкант или фокусник. Как правило, такие музыканты были и композиторами, и исполнителями (часто — песен, сочинённых другими), отлично владевшими искусством игры на многих музыкальных инструментах.

Шпильман - первоначально средневековый бродячий артист в немецкоязычных странах..

Менестрель - профессиональный певца Средневековья (с 12 в.) и раннего Возрождения, зарабатывавшего пением и игрой на музыкальных инструментах по памяти. 
Трубадуры – певцы и поэты южной Франции.

Миннезингеры – поэты и певцы Германии.

Все это люди в основном были простолюдинами. Они не могли быть приглашены в замок, но выступали на праздниках в городе.

Вопрос 2: Знакомы ли Вы с рыцарской литературой? Героями каких литературных произведений были: Зигфрид и Кримхильда, граф Роланд и Карл Великий, Тристан и Изольда, Персифаль, Ланселот, Мерлин. Из каких стран пришли эти герои?

Зигфрид и Кримхильда - это главные герои "Песнь о Нибелунгах", памятник немецкого героического эпоса. Названа по имени мифического народца — карликов, владельцев и хранителей сокровища. Поэма записана около 1200; впервые опубликована в 1757 И. Я. Бодмером.. (Германия).

Граф Роланд, Карл Великий – «Песнь о Роланде» одна из самых известных и значительных героических поэм старофранцузского эпического цикла. До нашего времени дошло 7 рукописей «Песни», ни одна из которых не повторяет другую. Канонической считается Оксфордская рукопись, написанная около 1170 или 1180 г. на англо-норманском диалекте старофранцузского языка.  (Франция).

Тристан и Изольда – легендарные персонажи средневекового рыцарского романа XII века. Параллели к мотивам романа есть в сказаниях древневосточных, античных, кавказских и др., но в поэзию феодальной Европы сказание это пришло в кельтском оформлении, с кельтскими именами. (Британские острова).

Персифаль, Ланселот, Мерлин – легенды о короле Артуре, кельтские легенды Король Артур легендарный вождь бриттов V—VI века, разгромивший завоевателей-саксов; центральный герой британского эпоса и многочисленных рыцарских романов. До сих пор историки не нашли доказательств исторического существования Артура, хотя многие допускают существование его исторического прототипа.

Согласно легенде, Артур собрал при своем дворе в Камелоте доблестнейших и благороднейших рыцарей Круглого стола.(Персифаль, Ланселот) О подвигах Артура и его рыцарей существуют многочисленные легенды и рыцарские романы, в основном касающиеся поисков Святого Грааля и спасения прекрасных дам. Эпос о короле Артуре и его рыцарях послужил основой для произведений литературы, живописи, кинематографа и других видов искусства.

 (Англия).

Вопрос 3: Перечислите основные рыцарские заповеди и умения, которыми должен был владеть каждый рыцарь.
Рыцарские заповеди — быть верующим христианином, охранять церковь и Евангелие, защищать слабых, любить родину, быть мужественным в битве, повиноваться и быть верным сеньору, говорить правду и держать своё слово, блюсти чистоту нравов, быть щедрым, бороться против зла и защищать добро.
Семь основных рацарских умений:
· верховая езда

· владение копьем

· фехтование

· плавание

· шахматы

· соколиная охота

· стихосложение (причем уметь при этом читать и писать было необязательно)

Вопрос 4: В каком возрасте юный паж подвергался акколаде? Чем был для рыцаря опасен бугурт? 

Акколада – это церемония посвящения в рыцари. Жизненный путь рыцаря был четко определен с самого рождения. С детских лет мальчиков обучали владеть оружием, а в семилетнем возрасте будущего рыцаря посылали служить пажом в замок родственника или сеньора. Там он учился охотничьему мастерству, верховой езде, искусству боя, а также манерам поведения по отношению к высшему, равному ему лицу или даме. Рыцарь должен был уметь играть на музыкальных инструментах, часто – слагать стихи (хотя умение читать и писать далеко не было обязательным), играть в шахматы, танцевать. В возрасте 14 лет паж становился оруженосцем и сопровождал своего господина в походах и на турнирах, помогая ему на поле брани и прислуживая в замке. В 21 год наступала пора посвящения в рыцари. Посвященный, одетый в платье определенного цвета, проводил ночь, бодрствуя в часовне, затем посвящал Богу свой меч и принимал причастие. Далее Потом оруженосец преклонял колено перед сеньором, который наносил ему символический удар в шею или по щеке (единственный удар в жизни, который он должен снести безропотно), после чего рыцарю надевали шпоры и перепоясывали его мечом. Полностью вооруженный, он вновь вставал перед сеньором на колени и получал еще один символический удар мечом плашмя по плечу. После этого рыцарь садился на коня и демонстрировал присутствующим свою ловкость и умение владеть копьем, поражая мишень.
Бугурт -турнир, в ходе которого две группы рыцарей, вооружённых затупленным оружием (копьями либо другим оружием, как например турнирная палица, или комбинацией, состоящей из обоих типов) сражались друг против друга. Бугурт являлся составной частью турнира, кроме того, также являлся симуляцией одного из сценариев сражения, а следовательно, подготовкой к подобным ситуациям на войне. По команде капитанов противоборствующие стороны атаковали, группами или один на один и пытались при помощи оружия или рук столкнуть противника с лошади. Громкие крики, шум от ударов и столкновений создавали необыкновенную атмосферу сражения. Порой бугурты протекали настолько хаотично и были настолько кровавыми, что такие владыки, как, например, Эдуард I, вынуждены были налагать запреты на их проведение. Данное слово используется на турнирах по историческому фехтованию и среди лиц, занимающихся исторической реконструкцией и/или ролевыми играми для обозначения боя между двумя группами поединщиков, «стенка на стенку».

Вопрос 5: Рыцарь, проверьте Вашу сообразительность
-Может ли сэр рыцарь расплатиться с долгами, продав фамильные драгоценности своей вдовы?
-В комнате дворецкого горело 10 свечей, три погасли. Сколько свечей осталось?
-Вы - паж архиепископа Тирского, автора «Истории священных войн», посвящённой первому крестовому походу (15 книг). Сколько лет пажу архиепископа?

· Нет, ведь он же умер.

· 3, остальные сгорели
· Столько же, сколько и вам, ведь вы же паж.
Вопрос 6: Каким известным и знатным вельможам принадлежат эти высказывания?

-«Кто не умеет притворяться, тот не умеет царствовать.»

-«Сабля и религия неразлучны.»

-«Я так люблю Францию, что предпочёл бы иметь в ней шесть государей вместо одного.»

· Людовик XI. французский король
· Мехмед II. османский султан в 1444—1446 и 1451—1481.
· Карл Бургундский. король Франции
Вопрос 7: Что такое анафема и интердикт? Как они связаны между собой?

· Анафема – церковное проклятие, отлучение от церкви. Это изгнание из самого общества Христиан с лишением всякого, не только духовного, но и внешнего с ними общения, запрещено посещать церковь и общаться с верующими.

· Интердикт – отлучение от церкви целой области, города или страны. Временное запрещение всех церковных действий на этой территории  (например, миропомазания, исповеди, бракосочетаний, крещения), налагаемое папой или епископом.  

Вопрос 8: Вопросы по устройству средневекового замка:

Где находилась башня, которую называли сторожевой?
Все ли жители округи жили за крепостной стеной замка?
Чем можно было освещать замок? 
Из чего строились первые замки?
Для чего копали рвы вокруг крепостной стены замка?
Почему впоследствии замки стали каменными? 
Замки обычно строились среди густого леса? Почему? 

 У главных ворот и по углам замка
 Только те, кто мог за это заплатить 
 Факелами, свечами 
 Из дерева
 Для обороны 
Чтобы не сгорали дотла при пожаре 
 Нет. Со всех сторон должно было быть открытое пространство 
 Чтобы занести инфекцию (например чуму) и взять замок 
